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ВСТУП

Актуальність теми. Потреби теорії і практики української конституційної держави як «нормативної моделі держави, зумовленої розвитком державної діяльності в рамках конституційних норм на основі демократичних виборів, використанням принципу поділу влади і визнанням визначальною цінністю прав людини» [1, c.40] призводять до необхідності проведення досліджень в галузі муніципального права.
Дослідження поняття та ознак джерел права як загальнотеоретичного явища привертає увагу науковців вже значний час. Проте дотепер немає єдності думок щодо цього питання. З іншого боку, глибина та багатовекторність даного правового явища спричинені наявністю різних підходів в різних правових сім’ях, де сутність, значення та навіть підхід до застосованості того чи іншого джерела права суттєво відрізняються.
Одночасно міжнародне право має свої особливості, які значно ускладнюють будь-які відносини, оскільки перетинаються інтереси та підходи до оцінки джерел права декількох країн. Міжнародні договори завжди ухвалюються на стиці інтересів, ускладнених міждержавною складовою.
У зв’язку з цим проблематика дослідження проблем міжнародного договору як такого є складною. А «вузькоспеціализованість» таких міжнародних договорів, присвяченість їх проблемам місцевого самоврядування та розвитку певних територій створює додаткові складнощі, оскільки такий міжнародний договір має бути сформульований таким чином, щоб не вступати в суперечність з внутрішньодержавним законодавством всіх країн, які намагатимуться долучитися до такого догору (ратифікувати, визнати його).
Тому обрана тема дослідження видається актуальною. При цьому останні декілька років в Україні проводиться адміністративна реформа – реформа адміністративно-територіального поділу. Це створює на мапі України нові об’єднані територіальні громади з «новими» проблемами та невирішеними питаннями. І приєднання України до низки важливих міжнародних договорів в сфері муніципального права утворює необхідність звертати увагу на такі договори та можливості України виконувати свої зобов’язання за ратифікованими договорами та конвенціями в сфері муніципального права. 
З урахуванням всього вищенаведеного, проблема міжнародного договору як джерела муніципального права видається своєчасною та необхідною для проведення досліджень.
Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали праці таких відомих філософів як Бержель Ж.-Л. , Монтеск'є Ш.-Л. , Гегель Г.В.Ф., а також вчених-правників як Батанов О.В., Крусян А.Р., Мартиненко П.Ф., Музиченко П.П., Оборотов Ю.М., Орзих М.Ф., Погорілко В.Ф., Прієшкіна О.В., Терлецький Д., Федоренко В.Л. та інших.
Актуальність теми дослідження зумовлена значною мірою її новизною, значенням для розвитку науки, законодавства та правозастосування.
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є визначення особливостей, значення, проблем теорії та практики визнання міжнародних договорів джерелами муніципального права.
Зазначена мета виокремила такі задачі дослідження:
· проаналізувати наукові положення щодо поняття джерела права та його сутності; 
· окремо дослідити міжнародний договір як джерело муніципального права;
· визначити та дослідити загальні міжнародні договори в сфері муніципального права;
· проаналізувати спеціалізовані міжнародні договори в сфері муніципального права.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з прийняттям та виконанням міжнародного договору в сфері муніципального права.
Предметом дослідження є міжнародний договір як джерело муніципального права.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали методи і прийоми наукового пізнання – як загальнонаукові, так і спеціально-юридичні. 
За допомогою діалектичного методу було виявлено залежність ознак міжнародного договору від ознак джерела права (Розділ 1). Також за допомогою зазначеного методу було надано визначення «міжнародний договір».
За допомогою системного методу було досліджено загальні та спеціалізовані міжнародні договори в сфері муніципального права (Розділ 2).
Серед емпіричних методів, які було застосовано в під час написання роботи, можна виокремити метод аналізу та синтезу, завдяки якому було виведено взаємозалежність положень загальних та спеціалізованих міжнародних договорів у сфері муніципального права (Розділ 2). 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що дана робота є комплексним дослідженням поняття, сутності та особливостей міжнародного договору як джерела муніципального права, проблем теорії та практики, які виникають у зв’язку з порушеною темою, за результатами якого сформульовано ряд наукових положень і висновків. Зокрема, до них відносяться такі:
Наукова новизна дослідження конкретизується у таких положеннях:
уперше:
· запропоновано віднести міжнародні договори до ідейних (ідеологічних) джерел права;
· обгрунтовано доцільність поділу саме міжнародних договорів в сфері муніципального права на загальні та вузькоспеціалізовані акти.
удосконалено:
· розуміння поняття «джерело права» відносно міжнародних договорів;
· практико-прикладний аспект впливу загальних міжнародних договорів на формування вузькоспеціалізованих міжнародних договорів у сфері муніципального права та національне законодавство різних країн.
набули подальшого розвитку дослідження наступних положень:
· муніципально-правові норми виникають із загального дозволу держави, з волі населення територіальної одиниці, органів місцевого самоврядування;
· дообгрунтування загальної тенденції інтернаціоналізації розвитку системи конституціоналізму.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, чотирьох підрозділів, висновків, списку використаних джерел. 




















ВИСНОВКИ

Джерело права є однією з ключових категорій у предметі теоретичної юриспруденції. Вона представляє собою відправну точку пізнання права і водночас залишається дискусійною темою. До цього часу в правовій науці відсутня як єдність думок щодо змісту наукового поняття «джерело права», так і повноцінна концепція джерел права, що відбиває їх природу, особливості і різноманіття.
Під джерелом права у формально-юридичному розумінні розуміються спеціальні юридичні конструкції, за допомогою яких правові норми не тільки сприймаються як такі, з властивими їм характеристиками, а й функціонують як саме юридичні норми.
Міжнародні договори відомі під різноманітними термінами – конвенціями, угодами, пактами, загальними актами, хартіями та угодами – усі вони означають письмові документи, у яких учасники (зазвичай, але не завжди держави) погоджуються бути обов’язковими умовами, узгодженими в ході переговорів.
Слід погодитися з деякими дослідниками, що фактично в Конституції України втілилася «загальна тенденція розвитку системи конституціоналізму – тенденція інтернаціоналізації, що виражається передусім у зближенні національного конституційного права з міжнародним публічним правом: міжнародні правові документи, отримавши визнання світового співтовариства, стають так званими міжнародно-правовими стандартами, що сприймаються та закріплюються в національних правових системах окремих країн» [17, с.207-208].
Муніципальне право регулює різні сфери суспільних відносин, має велику кількість джерел, які перебувають у взаємозв'язку, взаємозалежності та утворюють складну динамічну несуперечливу систему. До неї входять: Конституція та закони, інші нормативні правові акти, нормативні договори та ін. Однак питання про статус міжнародних правових актів, як джерел витчизняного муніципального права, та їх місце у системі джерел права сьогодні залишається дискусійним.
Муніципально-правові норми виникають з волі держави та реалізуються в нормативних правових актах, які здійснюються органами державної влади. Такі норми виникають із загального дозволу держави, з волі населення територіальної одиниці, органів місцевого самоврядування. Комплексний характер конституційного права визначає тісний взаємозв'язок і навіть сумісність джерел конституційного права з джерелами багатьох галузей суспільного і приватного права.
Серед численних класифікацій джерел права особливо нами відзначено ідейні (ідеологічні) джерела права, які розглядаються з філософської точки зору та відображають ідеї, доктрини та концепції, що лягли в основу тієї чи іншої правової системи, тобто ті універсальні принципи юридичного мислення, з яких формується конкретне правове життя і правова політика певного суспільства.
На нашу думку, міжнародні договори в більшості можна віднести до даного різновиду, оскільки частіше за все в момент прийняття такі документи є більше деклараціями, орієнтирами «на майбутнє», ніж закріплювачами стану справ на момент їх прийняття.
За аналізом класифікацій джерел права доведено доцільність поділу саме міжнародних договорів в сфері муніципального права на загальні та вузькоспеціалізовані акти.
До загальних актів можна віднести Конвенцію про міжнародні договори, Загальну декларацію прав людини 1948 р.; Міжнародний пакт про громадянські та політичні права 1966 р.; Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права 1966 р.; Європейську конвенцію про захист прав людини та основних свобод; Заключний акт Ради з безпеки та співробітництва у Європі 1975 р. та ін. Ці міжнародні договори є багатовекторні, застосовуються не тільки в сфері муніципального права.
До вузькоспеціалізованих актів можна віднести міжнародні договори, які спрямовані виключно на сферу муніципального права, хоча в широкому сенсі також можуть мати більше розповсюдження. Як приклад можна навести Європейську хартію рівності жінок і чоловіків у житті місцевих громад.
Міжнародні договори належать до того різновиду юридичних фактів, що називаються угодами, отже, це вольові дії громадян (повноважних представників держав) і юридичних осіб (міжнародних організацій та об’єднань), спрямовані на встановлення, зміну і припинення прав і обов'язків сторін цього міжнародного договору. Міжнародне співтовариство не тлумачить міжнародний договір виключно як багатосторонню угоду. 
Провівши низку порівнянь, ми можемо підсумувати, що міжнародний договір характеризують такі ознаки:
1) міжнародний договір – це вольовий акт, тобто спільна дія людей, держав або організацій;
2) міжнародний договір – це правомірні дії повноважних сторін-підписантів;
3) міжнародний договір спеціально направлений на виникнення, припинення або зміну правовідносин між учасниками договору та особами, які приєдналися до договору;
4) міжнародний договір породжує правовідносини, оскільки ним визначаються ті правові наслідки, які настають внаслідок його підписання.
Міжнародний договір розглядається як джерело муніципального права України за умови: 
1) наявності у ньому правових норм місцевого самоврядування; 
2) згоди на обов'язковість міжнародного договору для України; 
3) ратифікації цього міжнародного договору законом України; 
4) офіційного його опублікування. 
В теорії сформовано декілька позицій і думок стосовно групування міжнародних договорів у сфері муніципального права. Однак ми визначилися з доцільністю їх поділу на загальні та спеціальні. Загальні міжнародні договори в сфері муніципального права – це міжнародні та міждержавні акти, які є документами широкої дії і встановлюють положення не тільки в сфері муніципального права. Спеціалізовані міжнародні договори в сфері муніципального права – це міжнародні та міждержавні акти, які застосовуються виключно при формуванні регіональної політики, що враховує екологічні, демографічні, географічні, економічні та інші особливості певної території.
Саме ця класифікація була покладена в основу дослідження системи міжнародних договорів в сфері муніципального права.
В роботі досліджено низку міжнародних договорів, які суттєво вплинули на формування та прийняття спеціалізованих міжнародних договорів у сфері муніципального права. До таких актів можна віднести Загальну декларацію прав людини, Європейську конвенцію з прав людини, Міжнародний пакт про громадянські і політичні права, Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права та деякі інші акти.
Значення цих актів неможливо переоцінити, оскільки вони сформували стандарти всіх поколінь прав та вплинули на національне законодавство різних країн. Наприклад, Загальна декларація в часи її прийняття взагалі була видатним документом, оскільки в більшості країн у 1948 році ще не було рівності, відкритості та підзвітності влади людині, примату прав та інтересів людини перед інтересами держави або суспільства. І фактично в ті часи цей документ дійсно був більше декларацією, ніж нормативним актом. Вона встановила перспективні напрями розвитку прав людини, і деякі з них знаходяться в процесі розвитку навіть сьогодні.
При цьому для нас важливою складовою є те, що весь спектр прав, які має людина, може бути нею реалізований, з одного боку, незалежно від території, з іншого боку, з урахуванням особливостей певних територій. І саме в цьому особливий симбіоз і місце Загальної декларації прав людини в муніципальному праві, як джерело муніципального права.
Загальні міжнародні акти мають широку дію, і регіональні, муніципальні відносини є лише однією із таких складових. Але, незважаючи на широкий спектр їх дії, слід відзначити великий вплив та значення таких актів для формування регіональної політики та для прийняття більш спеціалізованих актів в сфері муніципального права.
Дійсно, всі спеціалізовані міжнародні акти приймалися з посиланням (зазвичай в преамбулі) на загальні міжнародні акти. І спеціалізовані акти в своєму розвитку мали орієнтуватися на ті положення, що містяться в загальних міжнародних договорах.
До спеціалізованих міжнародних актів у сфері муніципального права можна віднести Європейську хартію місцевого самоврядування, Європейську рамкову конвенцію про транскордонне співробітництво між територіальними общинами або властями, Європейську хартію рівності жінок і чоловіків у житті місцевих громад, Європейську хартію міст, Європейську хартію регіонального / просторового планування, Європейську хартію участі молоді в муніципальному та регіональному житті, Європейську хартію регіональних мов або мов меншин, Європейську конвенцію про участь іноземців у суспільному житті на місцевому рівні та деякі інші.
Слід зазначити, що вузькоспеціалізовані міжнародні акти активно впливають своїми положеннями на формування регіональної політики та формування вітчизняних нормативно-правових актів у цих сферах. І в цьому їх важливе значення. Тому не тільки дослідження, але й ратифікація різноманітних європейських і світових конвенцій та міжнародних договорів має важливе значення для формування внутрішньої політики в сфері муніципального права.
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